

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国环境保护部

7090 期 今日8版
2017年8月 星期二
农历丁酉年闰六月十七



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085
邮发代号:1-59
中国环境网:WWW.CENEWS.COM.CN

第四批中央环境保护督察将全面启动

8个督察组将进驻吉浙鲁琼川藏青新,实现对全国各省(区、市)督察全覆盖

本报记者杜宣逸8月7日北京报道 经党中央、国务院批准,近日,第四批中央环境保护督察将全面启动,已组建8个中央环境保护督察组,组长由焦焕成、吴新雄、马中平、贾治邦、朱之鑫、蒋巨峰、杨松、李家祥等同志担任,分别负责对吉林、浙江、山东、海南、四川、西藏、青海、新疆(含兵团)开展督察进驻工作,实现对全国各省(区、市)督察全覆盖。

保护督察进驻培训班。国务院环境保护督察工作领导小组组长、环境保护部部长李干杰要求,全体督察人员要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,牢固树立“四个意识”,坚决扛起生态文明建设政治责任,要弘扬前三批环境保护督察好的经验和做法,坚持问题导向,加强信息公开,严肃追究问责,不断提高督察效能,不辜负党中央、国务院和人民群众的期待;要做到严谨规范,标

准化、模块化开展督察工作,确保督察工作的严肃性和权威性;要强化纪律规矩红线,严格执行请示报告、请销假和保密制度,严格落实中央八项规定精神和各项廉政规定,将“三严三实”要求贯穿督察工作始终。全体督察人员还集体学习了《开创生态文明新局面——党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央为核心的党中央引领生态文明建设纪实》,并就加强党风廉政建设明确了具体要求。

督察组将于8月7日至15日陆续实施督察进驻。拟重点督察省级党委和政府贯彻落实习近平总书记关于加强生态文明建设和环境保护重要批示指示精神,和党中央、国务院决策部署情况;省级有关部门环境保护职责落实和工作推进情况;地市级环境保护工作实施情况。重点盯住中央高度关注、群众反映强烈、社会影响恶劣的突出问题及其处理情况;重点检查环境质量呈现恶化趋势的区域流域及整治情况;重点督办人民群众反映的

身边环境问题的立行立改情况;重点督察地方党委和政府及其有关部门环保不作为、乱作为情况;重点推动地方落实环境保护党政同责、一岗双责、严肃问责等工作情况。

环境保护督察进驻时间约1个月左右。进驻期间,各督察组将分别设立专门值班电话和邮政信箱,受理被督察省份环境保护方面的来信来电举报。8月7日下午,中央第五环境保护督察组率先进驻四川省开展督察工作。

中央第五环保督察组进驻四川

重点督察党委、政府贯彻落实国家环境保护决策部署、解决突出环境问题等情况

本报记者霍桃8月7日成都报道为深入贯彻落实习近平总书记关于加强生态文明建设和环境保护工作的重要指示批示精神和党中央、国务院的重要决策部署,经党中央、国务院批准,中央第五环境保护督察组近日进驻四川省开展环境保护督察。8月7日,中央第五环境保护督察组督察四川省工作动员会在成都召开,督察组组长朱之鑫、副组长刘华就做好督察工作分别作了讲话,四川省委书记王东明作了动员讲话,会议由四川省政府省长尹力主持。

朱之鑫指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局,把生态文明建设和环境保护工作摆在更加重要的战略位置,要求各级各部门要坚决扛起生态文明建设的政治责任。环境保护督察是党中央、国务院关于推进生态文明建

设和环境保护的一项重大制度安排。习近平总书记高度重视,要求将环境保护督察作为推进生态文明建设的重要抓手,强化环境保护党政同责和一岗双责。针对河北省环境保护督察试点,习近平总书记作出重要批示,要求坚持问题导向,要在发现问题上下大气力,敢于动真格的。2016年12月再次作出重要批示,要求加大环境督察工作力度。特别是2017年以来,习近平总书记多次就环境保护督察工作作出重要批示指示,要求加大中央环境保护督察力度,形成强大震慑,倒逼责任落实,以看得见的成效取信于民。

王东明表示,按照党中央、国务院统一部署,中央第五环保督察组进驻四川,对践行绿色发展理念、推动生态文明建设和环保工作进行全面督察,充分体现了党中央、国务院对四川生态文明建设和环保工作的高度重视。全省各级各部门要坚决贯彻落实习近平总书记重要批示指示精神和党中央、

成都市党政主要领导及班子其他领导成员列席会议,其他市(州)和县(市、区)四套班子主要领导、法院院长、检察院检察长,以及有关部门主要负责人员等,在当地通过视频会议的形式列席会议。

根据安排,中央第五环境保护督察组督察进驻时间约1个月左右。督察进驻期间(2017年8月7日~9月7日)设立专门值班电话:028-87306866,专门邮政信箱:成都市85号邮政信箱。督察组受理举报电话时间为每天8:00-20:00。根据党中央、国务院要求和督察组职责,中央环境保护督察组主要受理四川省环境保护方面的来信来电举报。其他不属于受理范围的信访问题,将按规定交由被督察地区、单位和有关部门处理。

中央第五环境保护督察组
专门值班电话:
028-87306866
专门邮政信箱:
成都市85号邮政信箱

要闻速递

江苏省省长部署“263”专项行动 形成合力攻坚克难真抓实干

本报见习记者李苑南京报道 江苏省“263”专项行动领导小组近日召开第二次全体(扩大)会议,总结专项行动上半年工作情况,分析当前形势,部署推进下半年工作任务。江苏省省长、省“263”专项行动领导小组组长吴政隆强调,要突出问题导向,聚焦重点难点,强化工作举措,以铁的的决心和意志将专项行动推向深入,坚持不懈、久久为功,努力

为人民群众提供更优美的环境。吴政隆强调,各地各部门要牢固树立“四个意识”,提高政治站位,充分认识“263”专项行动是落实习近平总书记生态文明建设重要战略思想的生动实践,是转变发展方式的关键举措,必须强化责任担当,时刻把责任的螺丝拧紧,形成合力、攻坚克难、真抓实干,把专项行动持续推向深入,力争取得生态环境质量不断改善的实际成效。

吴政隆要求,进一步聚焦重点,扎实推进“263”专项行动。要全面完成中央环保督察整改要求,以“钉钉子”精神,逐一过堂、逐个销号,经常“回头看”,不断巩固整治成果。要毫不放松抓好太湖度夏,围绕“两个确保”打好持久战,推进长效治理,真正将其打造成生态湖、宝贝湖。要进一步提升生态保护水平,全力推进减煤减化工作,加快推进生态环保基础设施建设。要切实加强长江经济带生态环境保护,坚持“共抓大保护、不搞大开发”,努力把长江经济带建成生态优先、绿色发展的示范带。

河北省省长在保定调研时强调 突出环境约束 倒逼产业转型升级

本报记者周迎久 张铭贤保定报道 河北省省长许勤近日到保定市就加快产业转型升级进行调研。他强调,要坚持以供侧结构性改革为主线,优化产业结构,提升产业层次,加快构建现代产业体系;要突出质量标准和环境约束倒逼产业转型升级,创造更高质量的发展成果。

许勤先后来到高碑店市、涑水县和高新技术开发区,考察重点企业和项目建设。座谈会上,许勤对保定市坚决贯彻落实河北省委省政府部署要求,大力度开展白洋淀上游环境综合整治和河道治理给予充分肯定。他强调,规划建设雄安新区是千年大计、国家大事,生态环境是基础也是关键,各地要牢固树立“四个意识”,坚持生态优先、绿色发展,全力以赴支持雄安新区规划建设。保定市要继续就雄安新区及白洋淀流域综合治理,深入开展河道疏浚及垃圾清理、涉水企业监管整治等10个专项行动,持续发力,务求实效,努力为转型升级提供环境支撑,为雄安新区生态建设和环境保护作出积极贡献。

就是为了让大多数人受益

——京津冀及周边地区大气污染防治强化督查系列述评之三

◆本报记者张春燕

为了打好蓝天保卫战,为期一年,被称为“史上最大规模督查”的京津冀及周边地区大气污染防治强化督查工作自4月开始,如今已过去3个多月。环境保护部组织派出的执法人员深入京津冀及周边地区“2+26”城市开展强化督查,掀起了一场声势浩大的环保风暴。

大气污染防治已经成为人民群众反映最强烈环境问题

随着经济发展和生活水平的不断提高,人民群众希望良好的生态环境,不仅期盼天更蓝、水更清,还渴望呼吸洁净的空气。

尽管近年来,京津冀地区经济协同发展较快,但与经济快速发展相悖离的,是京津冀地区的环境质量与人民群众的期望还有差距,尤其是雾霾频发、大气污染,给人民群众身体健康和正常生活带来严重影响。环保部门的监测数据显示,目前,全国还有超过60%的城市空气质量年均值不能达标,京津冀及其周边地区形势尤为严峻。2016年,河南、北京、河北优良天数比例不到60%,一些省份优良天数

不增反减。京津冀区域供暖期间,PM_{2.5}浓度为非供暖期浓度的2.4倍。大气污染防治已经成为人民群众反映最强烈环境问题。据统计,2017年6月,全国“12369”环保举报热线电话举报比上月增加1267件,环比增长3.6%;全国各类举报中,涉及大气污染的举报最多,占53.8%。今年5月,借助强化督查的东风,河北省开展空气质量攻坚月行动,群众的举报电话就没有停止过。“之前环保执法从来没有像现在这样,一天最少接十多个举报电话,从参加这次执法行动开始,群众举报电话就没有间断过。”河北省环境综合执法局第一巡查组成员说。

现实警示我们,大气污染防治迫在眉睫。有媒体报道,一到雾霾天,北京、济南、石家庄等地医院,呼吸内科、过敏源测试科等接诊人数激增。大气污染不仅影响身体健康,也严重地影响了人民群众的生活。正因如此,李克强总理在今年的政府工作报告中庄严承诺:“坚决打好蓝天保卫战。”民之所望,政之所向。为回应百姓关切,有效解决人民群众最关切的大气污染问题,环境保护部于今年4月启动了为期一年、深入“2+26”城市的强化督查行动。

强化督查直指对大气污染“贡献”严重的“散乱污”企业

过去,督查执法往往聚焦大企业,而本次强化督查除查排污大户外,数量惊人的“散乱污”企业也被纳入执法人员重点关注对象。督查数据显示,4月7日~6月19日,各督察组共检查24969家企业(单位),发

现17289家企业存在环境问题。存在问题的企业中,属于“散乱污”问题的5827个,超标排放的35个,未安装污染治理设施的1701个,治污设施不正常运行的1440个,涉嫌自动监测弄虚作假的4个,存在VOCs治理问题的1449个,防扬尘措施不完善的2934个,存在其他问题的3899个。督查组发现,“散乱污”企业问题最多、最严重。

“散乱污”企业不仅不符合国家产业政策和区域产业布局规划,而且大多存在违法、超标排污问题。同时,由于它们分布零散、隐蔽,要么在治污设备上做手脚,伪造监测数据企图瞒天过海;要么干脆不装处理设施,督查组来了就停工,督查组刚走又开始生产,甚至还发生拒绝检查、扣押督查人员、撕毁封条等影响恶劣事件,成为大气污染防治的“硬骨头”。

“散乱污”企业对地方经济发展的贡献可能微乎其微,对大气污染的“贡献”却不可小觑。“散乱污”企业量大、面广,几乎没有任何治污设施,污染物直接排放环境。以一个“散乱污”企业为例,其工艺排放、燃料排放、冬季取暖、物料运输、物料储存等环节都会对大气环境造成污染,十余万家企业分散在京津冀各地,都对大气直接排放污染物,其危害可想而知。

要有效治理大气污染,必须在治理“散乱污”企业方面下硬功夫、用硬手段。只有铁腕治污,才能倒逼“散乱污”企业中地区加快经济产业结构转型,最大限度减少污染物排放总量,为人民群众创造更美好的环境。



2011年起,国家在内蒙古等省区实施草原生态保护补助奖励政策。内蒙古自治区作为全国畜牧业大区,从2011年到2016年累计投入中央及地方各级配套草原奖补资金300亿元。政策实施以来,草原生态环境显著改善,恶化趋势得到整体遏制,草原自我更新修复能力得以明显提升,生物多样性日益丰富。新华社供图

环境保护部通报强化督查情况 发现77个点位存在问题

本报记者杜宣逸8月7日北京报道 8月6日,6个督查组共检查106家企业(单位),发现15家企业存在涉气环境问题。存在问题的企业中,属于涉气“散乱污”问题的7家,未安装污染治理设施的3家,挥发性有机物(VOCs)治理问题的5家。

8月6日,驻河北省的8个督查组下沉至12个县(区、市),共对“1+18”专项方案的379个具体任务点位完成情况进行了现场核实,发现41个点位存在问题;驻河南省的7个督查组下沉至10个县(区、市),对“三治本三治标”方案中15项任务的207个具体任务点位完成情况进行了现场核实,发现36个点位存

强化督查 打好蓝天保卫战

下转二版